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Sitzung des Gemeinderats vom 20. März 2023 
 
Top 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
Keine Bekanntgaben     
 
 
Top 2 Bauanträge 
 
Der Gemeinderat stimmt den folgenden Anträgen zu: 

➢ Antrag auf Bauvorbescheid: Erstellen eines Wohnhauses als Betriebsleiterwohnung für bestehenden 
landwirtschaftlichen Betrieb, Schlatterweg 1, Flst.-Nr. 479612 

 
 
Top 3 Beschlussfassung über die Neuverpachtung der Gemeindejagd zum 01.04.2023 
 
Die Gemeinde schließt für den Jagdbezirk Nr. 15 – Ehingen einen Jagdpachtvertrag vom 01.04.2023 bis 
31.03.2032 mit den bisherigen Jagdpächtern Herrn Dr. Rolf Mohr und Herrn Oliver Mohr. 
 
Die Gemeinde schließt für den Jagdbezirk Nr. 31 – Mühlhausen einen Jagdpachtvertrag vom 01.04.2023 bis 
31.03.2032 mit dem bisherigen Jagdpächter Herrn Robin Graf Douglas. 
 
 
Top 4 Beteiligungsverfahren zum Fahrplanwechsel 2023/24 im Landkreis Konstanz - 

Stellungnahme Gemeinde 
 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, die Stellungnahme zur Optimierung des ÖPNV-Fahrplans an 
das Landratsamt wie folgt abzugeben: 

- Beibehaltung des bisherigen Fahrplans der Linie 306 Schlatt – Mühlhausen-Ehingen – Engen  
- Beibehaltung der vier „reinen Schülerbusverbindungen“ 
- Änderung Abfahrtszeit der Fahrt Nr. 113 ab Ehingen Kirchstraße auf neu 7.48 Uhr 
- Einrichtung einer direkten Schülerbusverbindung von Schlatt u.Kr. über Mühlhausen und Ehingen 

zur Gemeinschaftsschule in Eigeltingen  
- Einrichtung einer zusätzlichen Haltestelle in der Mühlhauser Straße 
- Dauerhafte Einrichtung der Haltestelle „Hohenkräher Brühl“ 
- Optimierung der Pünktlichkeit der Busse, damit jeweils die Anschlussverbindung an den Seehas 

erreicht werden kann. 
  
 
Top 5 Beschlussfassung über die Vergabe von Bauleistungen - Teilsanierung Riedweg vor 

Ortseingang Ehingen 
 
Anhand von Planauszügen werden die drei gravierendsten Absenkungen vorgestellt, die auf einer Länge 
von ca. 90 Metern im Zuge der Baumaßnahme saniert werden sollen. Zudem enthält die Ausschreibung die 
Sanierung einer Schadstelle an der Zufahrt zur Dornsberger Straße an der L194. 
 
Die Straßenbauarbeiten werden an den günstigsten und annehmbarsten Bieter, Fa. J. Friderich Storz, NL 
Donaueschingen zum geprüften Angebotspreis von 28.429,70 EUR brutto vergeben. 
 
Die Verwaltung wird daher mit dem Auftragnehmer vereinbaren, dass die Teilsanierung des Riedwegs erst 
nach Beendigung der Restbauarbeiten des 1. BA der Schloßstraße erfolgt. 
 
 
Top 6 Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
Top 6.1 Flüchtlingssituation 
Derzeit 56 ukrainische Personen gemeldet. Insgesamt 145 Flüchtlinge in Mühlhausen-Ehingen wohnhaft. 
Weitere Zuweisung von 4 Personen für Mai bereits vom Landratsamt erhalten; für diese Familie hat die 
Gemeinde bisher noch keine Wohnung. 
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Bürgermeister Stärk appelliert daher, der Gemeinde Wohnraum zu melden und sie in dieser schwierigen 
Situation zu unterstützen 
 
Top 6.2 Schöffenwahl (Schöffen und Jugendschöffen) Amtszeit 2024 - 2028 
Bürgermeister Stärk informiert, dass im Gemeindeboten und auf der Homepage vergangene Woche ein 
Aufruf für die Schöffenwahl erfolgte. Bewerbungen sind bis 21.04.2023 bei der Gemeinde möglich. Zwei 
Personen zwischen 25 und 69 Jahren können von unserer Gemeinde über die sogenannte Vorschlagsliste 
bestellt werden; der Schöffenwahlausschuss wählt dann aus den Vorschlagslisten der Städte und 
Gemeinden die Schöffen aus.  
 
Top 6.3 Ausbau Schloßstraße - Nahwärme 
2. BA wird diesen Mittwoch, 22.03.23, beginnen. Doppelbelastung für den Ort bis mindestens Ende April 
durch die parallel stattfindenden Restbauarbeiten im 1. BA. Erhebliche Einschränkungen werden damit 
einhergehen. 
 
In der vergangenen Sitzung wurden die Arbeiten des 2. BA vorgestellt; der Gemeinderat hat die Verwaltung 
beauftragt, zu prüfen, ob Fa. Auer als Wärmequelle für ein Nahwärmenetz darstellbar wäre. 
Vergangene Woche hat die Verwaltung hierzu ein Gespräch mit Herrn Bohnenstengel geführt mit folgendem 
Ergebnis: 

- Saisonale (Herbstproduktion) und tageweise (Abfüllprozess) Abwärmeproduktion reichen 
womöglich nicht einmal, um die eigenen Gebäudlichkeiten zuverlässig und durchgehend mit 
Wärme zu versorgen, geschweige denn noch Teile des Ortes.  

- Fa- Auer hat vorsorglich auch Gasanschlüsse von der Thüga legen lassen 
 
Top 6.4 Tempobeschränkung - Gemeindeverbindungsstraße nach Schlatt u.Kr. 
Bürgermeister Stärk informiert, dass die Verwaltung bei der Straßenverkehrsbehörde für die Dauer der 
Bauarbeiten im 2. BA der Schloßstraße die Tempobeschränkung auf 30 Km/h beantragt hat. Aufgrund des 
übersichtlichen Straßenverlaufs hat sich die Verkehrspolizei und die Straßenverkehrsbehörde in Engen 
hiermit nicht einverstanden erklärt. Es wurde jedoch eine Geschwindigkeitsbeschränkung für die 
Gemeindeverbindungsstraße nach Schlatt u.Kr. auf 50 Km/h befürwortet und angeordnet. Der Bauhof hat 
die entsprechenden Verkehrszeichen aufgestellt. 
 
Top 6.5 Blitzersäulen 
Bürgermeister Stärk teilt mit, dass das Landratsamt gegenwärtig bei den Gemeinden eine Umfrage macht, 
wo für überörtliche Straßen Standorte für (fest installierte) Blitzersäulen sein könnten.  
 
Der Gemeinderat erklärt sich mit dem Vorschlag der Verwaltung einverstanden, als Standort für eine 
Blitzersäule in Mühlhausen-Ehingen die Ehinger Straße (Kreisstraße) im Bereich Autohaus Störk 
vorzuschlagen. 
 
Top 6.6 Spendenannahme Quakenzunft Ehingen 
Der Gemeinderat nimmt die Spende der Quakenzunft Ehingen über 200,-- EUR zugunsten des Kiga St. 
Martin an und bedankt sich ganz herzlich beim Verein für die Spende. 
 
Top 6.7 PFAS (Per- und polyfluorierte Chemikalien) 
Eine Nachfrage bei der Feuerwehr hat ergeben, dass der von der FFW Mühlhausen-Ehingen verwendete 
Löschschaum ohne Zugabe von fluororganischen Verbindungen hergestellt und biologisch vollständig 
abbaubar ist.     
 
 
Top 7 Anfragen aus der Mitte des Gemeinderats 
 
Top 7.1 Reinigung Hallenboden in Ehingen 
Es wird mitgeteilt, dass Übungsstunden z.T. nicht abgehalten werden können, weil der Hallenboden in 
Ehingen tagsüber während den Übungsstunden gereinigt wird. Die Verwaltung prüft den Sachverhalt.   
 
Top 7.2 Errichtung von Jägerständen 
Aus dem Gremium wird berichtet, dass im Bereich „Drei Eichen“ in Richtung Biberhabitat Jägerstände 
errichtet wurden und bittet um Prüfung, ob dies zulässig sei. Bürgermeister Stärk führt aus, dass das 
Landratsamt bereits informiert ist und mit dem Jagdpächter in Kontakt ist zur Klärung.     
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Top 7.3 Abholzung im Bereich Bachweg 
Ein Ratsmitglied erkundigt sich, ob die Abholzaktion im Bereich Bachweg/Saubach notwendig gewesen sei. 
Bürgermeister Stärk teilt mit, dass der Rückschnitt regelmäßig notwendig ist; die Pflanzen wurden auf den 
Stock gesetzt und können wieder ausschlagen.     
 
Top 7.4 Naturnahe Gärten 
Es wird die Initiierung eines Wettbewerbs „naturnahe Gärten“ in der Gemeinde angeregt. Der Bürgermeister 
führt aus, dass die Gemeinde hier mit gutem Beispiel vorangeht und in diesem Jahr ca. 1.000 m² 
Blühstreifen anlegt. Die Auslobung eines Wettbewerbs würde auch personelle Ressourcen in der Verwaltung 
binden, die derzeit aufgrund der Vielzahl an Projekten und Arbeiten nicht vorhanden sind.     
.     
 
Top 7.5 Behälter für Hundekot 
Aus dem Gremium wird bemerkt, dass in der Gemeinde aktuell genügend Behälter aufgestellt sind. Im 
Amtsblatt sollte nochmals darauf hingewiesen werden, dass die Hundekotbeutel im Restmüll und nicht in 
den Wiesen entsorgt werden müssen.     
 
Top 7.6 Osterdekoration 
Ein Ratsmitglied bemerkt, dass die „Osterhasendekoration“ des Bauhofs gelungen sei und bedankt sich..     
 
Top 7.7 Teqballplatte 
Ein Ratsmitglied bedankt sich bei der Gemeinde für den Zuschuss für die Teqballplatte für den Spielplatz 
Lindenrain, die nun bespielt werden kann. Bürgermeister Stärk bedankt sich im Namen der Gemeinde bei 
Herrn Veit für seinen Einsatz und die Organisation der Pflasterarbeiten für die Teqballplatte sowie bei den 
fleißigen Helfern.     
 
 
Top 8 Bürgerfragestunde 
 
Top 8.1 Parken auf dem Gehweg 
Ein Bürger bemerkt, dass in der Schloßstraße gegenüber dem Rathaus immer wieder Fahrzeuge zumindest 
teilweise auf dem Gehweg parken. Bürgermeister Stärk führt aus, dass hier vom Grundstückseigentümer die 
Parkflächen noch markiert werden; die Verwaltung ist mit ihm diesbezüglich in Kontakt.  
 


